



青春在逐梦路上闪光

——记2019年度“中国大学生自强之星”白城医高专药学院大学生王月

□陈宝林 文/摄



王月在社区开展的志愿服务活动中为老年人服务。

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

觅得春风万里路，只缘路上有梦逐。这句话用在王月身上，再贴切不过了。只因，她是一个有梦想、有志向、有规划、有蓝图、有故事的女孩儿。

可以说，王月的青春是在逐梦路上成长的。在2019年度“中国大学生自强之星”评定活动中，她荣获“中国大学生自强之星”称号。此时，人们的眼光都聚集在白城医高专2018级药学院药品经营与管理专业、系学习部部长、班级学习委员、校星火志愿服务队成员王月的身上，鲜花和掌声足以证明她的优秀。

入校以来，王月一直是老师们的骄傲、学生们的榜样。王月从小就有个美好的梦，梦境中，她站在庄严的国旗下，举起沉甸甸的右手向党宣誓。她把那个梦带进了校园，带进了向梦想靠近的不懈努力中。于是，她严格遵守学校的各项规章制度，勤奋好学，踊跃参加学校的各项活动，投身志愿服务活动中，思想积极要求进步，最终成为一名预备党员。她笑了，笑得那么甜，那么灿烂。微笑的背后，是她追逐更多更好梦想的前行脚步。她在平凡的学习中，坚持着不平凡的努力，为自己打下了坚实的专业知识与理论基础。

2019年，是她难忘的一年。这一年，她获得了国家奖学金。这一切都源于她平时的勤奋务实、谦虚好学、友善坦诚，为梦想锲而不舍、努力拼搏的结果。

好运总是青睐有梦想的人。2019年3月，王月得知有个创新创业大赛活动，便报了名，并组建了团队。有了自己的团队后，她运用所学的专业知识，拓展整个团队的目标和实践能力，最终确立了团队的项目——汉方本草中药皂。有了这个定义后，她便每天和队员们利用所有的课余时间泡在

实验室里，他们总是最早从宿舍出来，最晚回到宿舍。团队成员分别查阅资料，然后一起探索做药皂的方法，在创新过程中及时发现问题，一遍遍的尝试解决问题，经过大家的不懈努力，项目又一步步得到完善。在探索与实践过程，王月和她的队员们有过欢笑、有过汗水、有过失败，但他们始终没放弃，努力坚持，直到项目完成。

王月不会忘，队员不会忘，她写的策划案是用汗水润成的。她做事力求完善和完美，策划案经过无数次的修改，不舍昼夜，终于完成，敬业精神感染着其他队员。在药系“明德远志，书香药苑”活动中，他们团队把自己的研制成果——大大小小600多块药皂，免费发放给同学们，并做了问卷调查。看着研制成果得到大家认可，倍感幸福的王月又在同年5月，携团队参加了学校举办的第一届“互联网+”大学生创新创业大赛，团队研制的汉方本草中药皂，取得了非常好的成绩，获得大赛一等奖。在学校大赛后成功进入省赛，获得了省第五届“互联网+”大学生创新创业大赛高职组铜奖。面对一个一个个梦想的实现，她激动得热泪盈眶。

一个梦的结束，就是另一个梦的开始。王月坚持并积极参加社会实践志愿服务活动，一次到养老院开展社会实践活动，她主动为老人分享高血压用药的原则、注意事项。她用笑容感染身边的人，给他人带来亲切感。在教老人们做手指操的环节中，有位奶奶手脚不怎么灵活，王月就一步一步地耐心教奶奶，最后奶奶虽做的动作不流畅，但也能跟上步骤。看着奶奶通过自己的努力可以慢慢地完成一段手指操，她由衷地为奶奶开心。每次志愿服务，她都会用所学的知识去帮助更多老年人，

希望给他们带来温暖，感动得老人们直夸她是个善良的好姑娘。

王月不仅有梦想，还有一颗博爱的心。她从18岁开始坚持每年参加无偿献血。

王月的勤奋努力，从春夏秋冬开始又从春夏秋冬延伸。她在学校坚持不迟到、不早退、不旷课。以他人之长，补自己之短。她经常勉励自己，不断进步，即使取得成绩，也不骄傲。她一直保持着药学院专业排名第一的优异成绩，大一学年平均成绩达到了93.58分。作为班级学委，尽职尽责，在学习上尽力为同学们答疑解惑。每到期末，她时刻关注班级所有同学的学习动向，督促同学们按时学习，使班级成绩一直保持系专业第一。

“梅花香自苦寒来”。2019年10月，王月获得了国家奖学金；2019年11月，她因成绩优异，通过竞选，作为交换生到安徽省安庆医药高等专科学校交流学习，并代表学校在安庆医药高等专科学校欢迎会上作了汇报发言；2019年至今，连续被学校评为优秀共青团员。

有梦想，就有向往；有向往，就有追求和奋进。王月一进入大学便向党组织递交了入党申请书，大一下学期便成为了一名入党积极分子。

此后，她通过各种途径提高自己的政治理论修养，处处以共产党员的标准要求自己。尤其在疫情期间，她积极响应党的号召，严守学校纪律，服从组织领导。

在家期间，每天按时完成学校健康打卡，从不缺席，不传谣，不信谣，密切关注疫情一线动态。她从药学院系学生会学习部部长、班级学习委员做起，成长为一名系学习部部长。在做学习部部长工作时，她每天按时到岗完成工作，认真记录各班迟到早退问题，按时完成部长下发的任务，协同其他干事一起完成部里的各项活动。后通过竞选，她成为系学习部部长。在担任学习部

部长后，她积极带领部里成员工作，在系里曾多次成功组织各种活动。在学霸经验交流会、最强大脑知识竞赛、读书分享会、读书日阅读评比、“五四”知识竞赛等活动中都取得了良好成绩。虽然每次举办活动过程都很辛苦，但她做到了认真负责、耐心指导，并且跟好每一场彩排，使部员们在这个过程中不断学习和进步。在她的带领下，部内关系和谐融洽，充满正能量，在部员们心中，她是一个好部长。作为班级学委，她认真配合老师工作，督促同学们在每次课上实践活动、实验考试中，都能有条不紊地开展。在实践活动中她积极动员同学，并认真按时查看活动进度，使每次老师课上开展的实践活动都能成功举办，获得老师的夸赞。

王月逐梦途中，永远迈着铿锵的脚步。今年春节疫情防控期间，她虽然不能回到课堂，但是在线上学习的过程中，一直在尽自己的一份力，协助老师组织同学们线上上课。在上课时，作为班学委，她每天都会配合老师，核对上课人数，及时汇报当天请假情况。因为是线上授课，怕同学们不知道每天都有什么课程，所以每天早上她都会在班级群内发课程通知，从未漏发一天，并以身作则，从不迟到一节课。作为系学习部部长，她及时制定部门工作计划，带领部员提高工作效率，把自己工作中好的方法传递下去，使药学系的出勤率明显提高。

种下梦的种子，收获梦的果实。2019年，她获得“国家奖学金”、校优秀共青团员、学校第一届“互联网+”大学生创新创业大赛一等奖和第四届中药传统技能大赛三等奖；她还先后荣获“2019年吉林省中国大学生自强之星”和“中国大学生自强之星”称号。2020年，省“挑战杯”创新创业大赛一等奖、省第五届“互联网+”创新创业大赛铜奖、“白城医学高等专科学校——安庆医药高等专科学校”优秀交换生。

面对这些骄人的成绩，王月依然没有停下脚步。她说：“明天的路还很长，还很艰辛。我的青春就在途中，永远不会放弃对梦的追逐！”



王月(右一)荣获国家奖学金。

周末杂谈

谨慎行驶的你才是亮丽的风景线

□郭文丁

酒后驾驶电动自行车最高可罚2000元。新《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》已开始施行。据悉，此次修订共35处。相对之前的有关规定，《条例》强化了对电动自行车闯红灯、逆行、酒驾、违规使用远光灯、违规变道等行为的治理，同时将厘清和规范不系安全带的法律责任，并将从严惩治“买卖分”违法行为。电动自行车逆行等违规行为罚300元。

相信不少汽车司机碰到前面骑电动车的人都会有如下做法：要么不断按喇叭赶紧超过去；要么就老实的跟在后面“伺机而动”。尤其是碰到逆行、闯红灯、玩手机、占用机动车行驶等违法行为的电动车主，更要小心“伺机”，因为一不留神就可能“飞来横祸”。

我曾经就看到过这样一位骑电动自行车的母亲，她后面载着一位儿童，翘着二郎腿，一手稳着车把，一手刷着手机，好不惬意。还碰到过这样一位车主，在本不是宽敞的马路中间行驶，“喇叭打不动”，以至于后面跟着一水的汽车，好不威武。尤其是在堵车时，电动自行车却可以自由穿梭在汽车长龙之间，好不自由。

电动车的出现极大限度的解放了双腿，省时省力，本应该是社会文明进步的标志，但现在反而是促成个人道德违法的工具，应值得人们反思。诚然，并不是电动自行车的错，而是车主个人公德心缺失、不负责任的过。违规行驶电动车，不管是对你自己还是身边他人，都存在着严重的安全隐患。

其实，不止电动自行车司机，还有汽车司机，冲着3秒的绿灯赶紧“飞过”、抢道超车、车内抛物……总有个人想着特立独行，抱着侥幸心理掩耳盗铃，不遵守交通规则甚至违法乱纪。维护道路安全，不仅仅是某些司机的责任，而是关系你我，是整个社会的责任。只有谨慎驾驶，文明行驶，才能还给路人更是还给自己一个安全美好的交通环境。

扎实开展爱国主义教育 市强制隔离戒毒所

《新时代爱国主义教育实施纲要》印发实施后，市强制隔离戒毒所将爱国主义教育摆在突出位置，结合戒毒场所实际及戒毒人员特点，坚持铸魂塑形、协同共育，扎实开展戒毒人员爱国主义教育活动。

发挥课堂化教学主阵地作用。突出爱国主义课堂化教学，增加爱国主义教育课堂化教学比重，丰富爱国主义教育内容，创新爱国主义教育形式，完善爱国主义教育体系，增强爱国主义教育吸引力、感染力，引导戒毒人员在爱国主义教育中树立国家意识，增进爱国情感，立志成为戒除毒瘾、自食其力、遵纪守法的合格公民。

开展多样爱国主义教育。抓住“七一”“八一”及中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、国庆节等重要时间节点，通过开展主题宣讲、观看教育影片等形式，引导戒毒人员牢记历史，缅怀先烈，激发爱国热情；在春节、清明、端午、中秋及重阳等传统节日，开展写家书、包粽子等民俗文化活动，感悟传统文化，增进家国情怀。

营造爱国主义教育浓厚氛围。所内广播站、多媒体教育平台定期播放爱国主义歌曲及视频；在戒毒人员学习、生活、习艺及康复区域张贴悬挂爱国主义标语口号、宣传挂图；在戒毒人员的刊物《心声快线》上设置爱国主义教育专栏，刊载爱国主义方面的内容，生动讲好爱国主义故事，大力传播爱国主义价值观，增强爱国主义信念。

(姜润 本报记者 汪伦)

男子连续作案 盗窃玉米 民警顺藤摸瓜 一举破获

法制专递

3月18日，洮南市公安局万宝乡派出所接到辖区村民袁某报案称，自己晾晒在南山院场的玉米2次被盗，损失近2000元。随着案件的侦办工作不断深入，民警发现这看似“普通”的一起玉米失窃案其实一点都不“普通”。

万宝乡地域辽阔，农作物主要以玉米为主，且种植面积广、玉米产量高。由于农户自家院内晾晒场地有限，当地农民往往在秋收后，大多选择将数以吨计的玉米晾晒在山岗、乡道两侧等地，既无防护措施，又无人员看护，为玉米失窃埋下了巨大的隐患。办案民警在农户的指引下来到了堆放玉米的地点，发现原本被农户修整利落的玉米堆有一大块凹陷，凹陷处有铁锹挖过的痕迹，以及数道车辙的印记和凌乱的脚印。

由于案发地点毫无防护措施，更无监控设备，周边小道众多，现场痕迹也早已破坏殆尽，如此艰难的状况，给办案民警的侦办工作带来了巨大的难度。

3月19日，正当全所上下合力侦办该案时，新的情况再次出现，万宝乡另一村民胡某家晾晒的玉米被盗，窃贼作案手法、现场痕迹与袁某玉米失窃案件相

似。警方通过了解发现，此前村民孙某家的玉米也曾有类似被盗情况。从接二连三的玉米失窃案中，民警初步确定极有可能是同一人接连作案，遂立即将数案进行并案侦查。

在所长董海岩的带领下，全体民警召开数次研判会议，整合案件信息、分析案情，民警以嫌疑人偷盗玉米的车辆为切入点，对案发地点附近道路监控视频进行大量排查。由于嫌疑人几乎都是夜间作案，视频信息完整度不高，但在民警锲而不舍的追踪和排查下，逐渐从数百辆汽车相关信息中锁定了一辆白色轿车。经进一步工作，民警得知该白色车辆为万宝乡村民杨某所有。正当民警准备对杨某进行传唤时，却发现杨某不见了踪影。

初步锁定嫌疑人杨某，杨某却消失了，难道他逃跑了？办案民警来到杨某家附近调查走访得知，杨某本人既不种地，也无商贸往来，每年夏天都会到附近县城打工，冬季的时候返回家中。为避免打草惊蛇，民警暗中调查杨某去向，但一直未果。

入冬后，杨某果然如期返乡，民警依托日常走访工作，对杨某及其住所展开排查。12月8日，当民警再一次来到杨某家中探查，发现杨某的白色轿车正停放在院内，且车内存有散落的玉米粒，后座上留有一把雪铲。民警判断杨某近期很可能再次作了案，随即将杨某带至所内询问。

经审讯，杨某最终供认了自己于今年3月、12月分别在万宝乡、蛟流河乡、胡力吐乡作案9起，累计盗窃玉米2500多公斤的犯罪事实。据杨某交代，他曾在乡间送货的工作过程中，对各村村民晾晒玉米位置了如指掌，见晾晒场院无人看管，便心生贪念，动起了偷盗玉米贩卖换钱的心思，在盗窃玉米得手后，第一时间就近找到售卖点将玉米售出。目前，杨某已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步深挖中。(丛海建)

